

PRECIOS DE SUSCRICION *Psseta*
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 NUMEROS SUBLTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS *Psseta*
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, martes, 25 de Mayo de 1886.

N.º 1.474.

Correo de hoy

ALFONSO XIII

Ya tiene nombre: se llama Alfonso y lleva el número trece en la cronología de los Alfonsos: su padrino ha sido el Papa Leon XIII; la ceremonia bautismal se ha ajustado rigurosamente á la establecida cuando el nacimiento de su padre Alfonso XII, y las razones que han motivado la imposición del nombre, á pesar de la mala sombra del número trece, son las mismas que se adujeron hace veinte y ocho años cuando D.^a Isabel II dió á luz al infuortunado monarca que ha espirado recientemente en el Pardo, adicionadas ahora por el prestigio y brillantez que á tal nombre han dado los hechos ocurridos durante el reinado anterior.

Cierto es que á nosotros nos tienen sin cuidado todas estas cosas; pero como á los monárquicos les preocupan hasta el punto de haber sido causa de la nueva derrota que ha sufrido el partido conservador en la persona de su ilustre jefe el señor Cánovas, bien se nos puede permitir que á título de curiosidades recordemos que el número trece lo lleva por duplicado el niño rey desde la cuna, porque trece es también el Papa que lo ha apadrinado; que si las páginas que la historia consagra al Alfonso XII no han de ser de gloria ni bienandanza para esta desventurada España, reflejarán las tristezas y dolores del príncipe que después de pasar por las amarguras del destierro, los sinsabores de la intranquilidad doméstica, la desgracia de no haberse ganado el cariño de su pueblo y las humillaciones impuestas á la altiva nación que gobernara, muere en la flor de su edad, en solitaria estancia, sin recibir el último beso de su mujer e hijos y dejando al país en las tinieblas de una regencia extranjera y una interinidad larguísima: recordaremos también, que los Papas tienen mala mano para apadrinar príncipes: Pío IX apadrinó á D. Alfonso el de Sagunto y al hijo de Napoleon III, y la suerte de éste fué todavía más triste que la del hijo de doña Isabel. Por todo esto, si nosotros hubiéramos tenido voz y voto en los conciertos palatino-habsburgo-fusionistas, hubiéramos preferido para el rey póstumo el nombre de Pascual Bailón I, que no tiene historia ni buena ni mala, y habríamos propuesto para padrino á D. Cristino

Martos, gran afianzador de las instituciones que protege.

Pero en fin, la gente de casa ha pensado de otra manera y tenemos que respetar su voluntad: lo que importaba es dar nombre al rey y ya lo tiene: desde hoy el ordenador de pagos ya sabe que tiene que acreditar á D. Alfonso XIII de Borbon y Habsburgo Lorena, veinte y ocho millones de haber anual, y el país sabe que en 1902 tendrá la fortuna de ser regido por un Alfonso de diez y seis años que es posible sepa entonces leer y escribir correctamente.

(Mercantil Valenciano.)

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

Madrid 21 de Mayo.

Terror pánico entre los que traen actas graves, antifonas, coro y felicitaciones á los individuos de la comisión. Hé ahí la fisonomía del salón de conferencias del Congreso, después de conocerse los acuerdos que la comisión de actas adoptó anoche. Por unanimidad declaró grave el acta de Velez Málaga y por gran mayoría proclamó diputado por Toro conservador al Sr. Díaz Macuso, no obstante traer el acta el ministerial señor marqués de Villafuerte. De suerte que los primeros decapitados han sido dos ministeriales portadores de actas que consideraban pasaderas, los cuales confiaban en que los amigos de la comisión y el peso de la mayoría les sacaría del mal paso en que venían colocados. La prensa elogia esos acuerdos, que responden á la energía con que debe procederse en materias electorales, y que la opinión exige, si se ha de adelantar algo en el camino de la sinceridad electoral. Ciertamente que no estábamos acostumbrados á tan saludable rigor. El gobierno no interviene para nada en la comisión y rehuye ejercer acto alguno que pudiera interpretarse como presión sobre los ministeriales. El republicano Sr. Azcárate representa la inflexibilidad: en dos elecciones generales fué víctima de las componendas de las comisiones de actas y ahora evitará que se haga con otros candidatos, amigos ó adversarios, lo que con él se hizo. Hay que reconocer que hasta ahora no ha tenido que reñir grandes batallas, pues de las dos actas en que ha formulado voto particular, la de Alcañices y la de Arnedo, tratábase en la primera del valor probatorio de unas denuncias y en la segunda, más que de la elección, de la doctrina sobre el valor de las actas notariales de presencia y aun de referencia ante las conclusiones de un expediente gubernativo. No puede ser más funesta la doctrina sustentada por la comisión, como demostraron hasta la saciedad los Sras. Silvela y Azcárate. Ni siquiera el gobierno defiende lo que sostuvo la mayoría de la comisión de actas. Pero en fin, las actas pasaron, porque el triunfo correspondía de hecho á los señores general Reina, conservador, y Rodríguez, fusionista, á quienes proclamó el Congreso.

La rectitud que demostró anoche la comisión ha sembrado el terror en las filas de candidatos discutibles. Las picardías cometidas por gobernadores y caciques en ciertos distritos van á costar caras á algunos, pues el Congreso está pasando tantos de culpa á los tribunales de justicia, como sucedió ayer en las dos actas discutidas.

Las actas de Játiva y Sagunto darán también que hablar. El Sr. Silvela estudia los expedientes.

Notan hoy los periódicos el comidamiento y templanza que están demostrando los conservadores ortodoxos en sus relaciones con los demás partidos y en los trabajos parlamentarios. Parecen otros, lo son realmente, ¡Quién lo creyera! Ellos, tan guerreros y temerones, que veían en peligro á las instituciones cuando no les amamantaban á sus pechos; que apellidaban guerra contra los republicanos y tachaban de demagogos á los liberales; que se indisponían con las naciones más poderosas, como si conserváramos la fuerza material de que disponíamos en los siglos XV y XVI, y provocaban á todas las clases sociales, perturbándolas y despertando sus iras; ellos, los que pusieron el honor de España á los pies de Alemania y nos hicieron sufrir los sonrojos de la vergüenza cuando el gobierno inglés acusaba al nuestro de falaz y embustero, y que nos puso mal con Italia y no bien con el Padre Santo; los que conservaban todas sus energías para acuchillar estudiantes, ofender á la magistratura, desacatar los claustros universitarios, amenazar á los obispos integristas; ellos, los que querían lanzar al campo á los republicanos para dar la batalla á la revolución y ponían nuestra hacienda al nivel de la de Egipto; los conservadores, en fin—que con llamarles conservadores está dicho todo—son ahora los más correctos y disciplinados, los que quisieran colocar en una estufa al gobierno y á los liberales para que no les empañe ni moleste el hábito de los republicanos.

Cualquiera dirá que harto de carne, el diablo se metió á fraile. Pues no lo crean, porque ni las Magdaleñas están arrepentidas, ni el diablo se hartó de carne.

Todo se reduce á una táctica política como otra cualquiera. La estrategia de apoyar á la izquierda está ya desacreditada. Ahora se apea al halago que desvanece, á la lisonja que suaviza, al beileño de la sensatez, la moderación.

Sabe el Sr. Sagasta la celada que se le tiende? Sabe que al fin se le quiere descomponer la mayoría por la derecha, como se le descompuso ayer por la izquierda? Debe saberlo, si no es tonto de casa.

Pero también pudiera acontecer que esa cordura que marea á los ministeriales, respaldada al propósito de enmienda, recomendada por los padres del concilio de la calle de Fuencarral, que ex-comulgaron al herejarca ex-ministro de la Gobernación.

Los conservadores reconocen su desdichada gestión última: tienen la conciencia de su impopularidad; reconocen que pusieron al país en es-

tado de guerra, y pretenden con la penitencia y contrición purificar su espíritu para mostrarse dignos á los ojos de un país que les rechaza, tanto más gobernable cuanto mayor libertad disfruta. Son prácticos. No pueden solicitar el poder porque le abandonaron poseídos de terror. No quieren quebrantar al gobierno, porque fuera parte de que carecen de autoridad, destruirían su propia obra. Reservan todas sus energías para combatir las reformas democráticas y contender con los republicanos, pretendiendo de esta suerte aparecer ante la corona como los defensores únicos y legítimos de sus prerogativas é intereses. Además la ocasión les brinda para arrojar sobre Romero y los suyos y aun sobre el mismo Pidal, toda la impopularidad que obtuvieron, todas las iras que despertaron en el país. Soportaron la enfermedad de los húsares y los neos y hoy aparecen cual conservadores puros al uso Silvela-Toreno. Quieren ser sociables y humanos.

El país, sin embargo, les vé la oreja.

Cada día que trascurrir preocupa más la cuestión carlista. Esa agitación que se observa en la frontera, el interés que dan al asunto los periódicos más importantes de Europa, dedicándole sus editoriales; la desaparición de los jefes de acción del carlismo y las conferencias que vienen celebrando en varios sitios, son síntomas de algo grave que nos amenaza, y la opinión pública no puede mostrarse indiferente, máxime cuando su atención estaba fija en el resultado del parto de la reina.

El gobierno no se duerme. Reconoce la importancia del asunto, le consta que cuanto se dice no es hijo de la fantasía, sino una realidad, y procura estar al tanto de los trabajos perturbadores. El ministro de Estado transmite órdenes á nuestros representantes en el extranjero, especialmente á los cónsules. El de la Guerra hace otro tanto con los capitanes generales y gobernadores militares de los distritos y provincias más sospechosos y el ministro de la Gobernación no descansa comunicando órdenes á sus subordinados.

Algunos periódicos vienen dando noticias de la salida de D. Carlos de Venecia, noticias que otros desmienten. Todos, sin embargo, llevaban razón. Cuando «El Imparcial» anunció la salida, D. Carlos continuaba en Venecia. Hoy sabemos y lo niega el gobierno, que el Pretendiente salió ayer de la hermosa ciudad de los canales con rumbo á Suiza, y que doña Margarita va á Florencia con unos parientes. ¿A qué responde este viaje? Se ignora, aunque se adivina. Yo creo, á pesar de cuanto se dice, que D. Carlos no intentará nada, y que si prueba fortuna lanzando al campo alguna partida, no ha de prosperar el movimiento. También creo que en este caso el escarmiento sería rudo, fulmineo y ejemplar.

Camacho (noticia cotizable) sigue mejorando rápidamente. Hoy ha salido á paseo en carruaje y mañana asistirá probablemente al bautizo del rey-niño.

Los diputados y senadores posibi-

listas se han reunido esta tarde con el Sr. Castelar para ocuparse de la conducta que han de seguir en la discusión del Mensoje.

Han acordado que el Sr. Abarzuza intervenga en la discusión que se verifique en el Senado después que hayan consumido sus temas los oradores de las demás minorías.

Respecto á la discusión en el Congreso, nada hablado.

Hoy ha continuado en esta audiencia el juicio oral en la causa seguida al gerente de la Compañía Colonial Sr. Meric, por muerte de su ama de gobierno, cuya causa ha despertado tanto interés por las diversas circunstancias que concurrieron en el suceso.

El fiscal ha tenido en cuenta las declaraciones favorables de los testigos, y ha modificado sus conclusiones, pidiendo para el procesado doce años de prisión.

El Sr. Rojo Arias, defensor, ha insistido en su discurso en que el tribunal debe absolver á su patrocinado por las diversas circunstancias eximentes que concurrieron en la penetración del delito.

Desde el Congreso acabo de ver desfilar el entierro del popular Arderius, á quien la prensa de hoy dedica ingeniosos y sentidos recuerdos. Así como Voltaire preparó la revolución francesa con sus deliciosas críticas y Rousseau con sus libros, Arderius, revolucionario de grueso calibre satirizó todas las instrucciones seculares y vulgarizó prestigios que gozaban de una especie de veneración musulmática ó de un fetichismo asiático. Arderius vivió sus mejores días haciéndonos reír, y hoy cuando muere apenas le ha llorado nadie de los que entonces reían. El cortejo ha sido muy pobre. Seguían al féretro un grupo de hombres del pueblo y 25 ó 30 carruajes, la mayor parte de alquiler. Al pasar por el teatro de la zarzuela, la orquesta ejecutó la majestuosa marcha de Chopin.—A.

Otra vez los bandidos

Las revelaciones hechas en el seno de la comisión de actas del Congreso al discutirse el acta de Velez Málaga, han puesto de manifiesto hechos gravísimos que nos deshonoran á los ojos del mundo civilizado.

Personas respetables que han vestido la honrosa toga del legislador, y han ejercido elevados cargos en la administración pública, se han acusado mutuamente de protectores de bandidos: en el seno de aquella comisión ha dicho el candidato que aparece vencido, que el vencedor señor Rute debía la elección á los trabajos de los Melgares y Franco Antonio: que el representante del gobierno separó en período electoral al alcalde de Velez, reemplazándole por un sujeto procesado en causa sobre bandolerismo, y que este señor autorizó durante ocho días una mascarada para que pudieran entrar en el pueblo los que en Valencia llamaríamos *rodgers*, y que son los tristemente célebres Melgares, el Vizco y demás compañeros, y ante esa misma comisión el candidato vencedor ha empleado con respecto á su contrario el *más eres tú*, llamándole protector ó cosa así de bandoleros.

El espectáculo no es nuevo por desgracia: hace algunos años ocurrió en pleno Congreso una escena parecida, y lo mismo en Andalucía que en otras partes es público, notorio, y.... vergonzoso, que gentes que se creen honradas y que pasan como caballeros y personas decentes pro-

tejen á los bandidos y los utilizan para sus fines particulares.

Y lo peor del caso es que en este asunto del bandolerismo no pueden echarse nada en cara conservadores y fusionistas, porque unos y otros tienen mucho que callar: desde los tiempos del inolvidable Rivero no ha habido en España un ministro que de veras haya querido acabar con los bandidos, y aun de Rivero puede decirse que se contentó con exterminar á los *bandoleros públicos*, pero que no se atrevió con los cómplices, encubridores y tal vez directores de aquellas gentes. Estos últimos hay que buscarlos, no en el monte, ni en las miserables chozas de ruín aldea, sino en los casinos y casas grandes de las ciudades ó en los salones de la buena sociedad de Madrid.

El actual ministro de la Gobernación ha defraudado en este como en otros asuntos las esperanzas del país: poco después de encargarse de la cartera dijeron los periódicos adictos que se habían dictado órdenes terminantes y tomado serias medidas para acabar con el bandolerismo, y ahora resulta que al cabo de seis meses de mando, los *Viscos* y *Melgares* hacen elecciones, los gobernadores nombran alcaldes de la inclita orden de los *bandoleristas* y se dan espectáculos tan tristes como el que se ha ofrecido al país en la comisión de actas del Congreso.

Bien lo vá haciendo el gobierno liberal.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE VALENCIA

Londres 20.

Se reciben graves noticias del África Occidental. Según partes de Cape-coastcastle (posesión inglesa de la Guinea septentrional) continúa la guerra entre las tribus de los Bequahis y Adanois, siendo imposible todo comercio con el interior.

Una caravana de 45 mercaderes alemanes ha sido pasada á cuchillo por los feroces Bequahis, sin que consiguiera salvarse ninguno de los europeos que formaban parte de ella.

Londres 21.

Cámara de los Comunes. Sesión de la noche última.

Se aprueba por 303 votos contra 89, un proyecto de ley restableciendo la prohibición sobre venta y posesión de armas de fuego en Irlanda.

Este asunto ha dado lugar á un vivísimo debate, en el cual ha tomado parte el primer ministro Gladstone.

El Sr. Churchill sostuvo la teoría de que si se diese un régimen autónomo á Irlanda, los orangistas (protestantes irlandeses), tendrían el derecho de sublevarse.

Gladstone combatió con mucha seriedad semejante teoría.

Paris 21.

Esta mañana se ha recibido un despacho de Atenas anunciando que los turcos han roto las hostilidades cerca de Larisa, atacando algunos puertos griegos.

Se confía, sin embargo, que este incidente no tendrá graves consecuencias.

Lisboa 21.

La escuadrilla española compuesta de la fragata «Almansa» y el crucero «Navarra», surtió en este puerto, ha aparecido hoy enarbolando la bandera española.

El rey ha recibido hoy solemnemente la embajada extraordinaria de España, que ha venido con motivo

de las bodas del príncipe heredero.

Se han cambiado discursos afectuosísimos.

Los honores de costumbre han sido tributados á la embajada al dirigirse á palacio y al regresar á la legación de España.

La embajada, después de ser recibida solemnemente por el rey, pasó á las habitaciones de la reina con objeto de ofrecerle sus respetos.

El matrimonio del duque de Braganza y la princesa Amelia de Orleans se celebrará mañana estrictamente conforme con el programa oficial que se ha publicado.

Paris 21.

El lenguaje, tanto de la prensa monárquica, como republicana, es cada vez más vivo.

La última considera de todo punto necesario que se adopten medidas contra los príncipes. Nada tenemos que objetar, dice, que estos casen sus hijas con príncipes reales ó nó; pero no podemos consentir que se aproveche esta circunstancia para provocar manifestaciones repetidas y audaces que encueñan más eco que si viviésemos bajo la monarquía.

Por liberal que sea la república no se puede tolerar que se juegue con ella, ni se trate de ponerla en ridículo, y que se abra su sucesión.

Los periódicos monárquicos por su parte claman contra el proyecto de expulsión, calificándolo de arbitrario y opuesto á los principios democráticos y liberales de que alardean los republicanos.

Es de notar, sin embargo, que los diarios más intransigentes y radicales muestran bastante tibieza en este asunto, no haciendo coro con los más allegados á la situación actual.

Lisboa 21.

La embajada francesa ha sido recibida por el rey de Portugal con la misma pompa y solemnidad que la española.

Madrid 22, 5-30 t.

Con el ceremonial anunciado se ha verificado el bautizo del rey, habiendo ocurrido que estando dentro de la real capilla tropezó el Sr. Cánovas contra una tarima, sucediéndole lo propio al mayordomo de palacio que estaba de semana.

Madrid 22, 5-30 t.

Es seguro que el gobierno francés decretará la expulsión de los condes de París.

El Etna ha experimentado una extraordinaria erupción.

Alemania concentra tropas en la frontera de Alsacia y Lorena, lo cual se comenta bastante en los círculos políticos y militares.

Grecia ha dirigido á las potencias una nueva protesta contra el bloqueo.

Madrid 22, 6-15 t.

Senado.—El Sr. Nuñez de Arce ha leído la contestación al discurso de la Corona, habiendo pedido la palabra en contra los señores Polo de Bernabé, Bosch y Fustigueras y Abarzuza.

El general Salamanca ha anunciado una interpelación contra el ministro de la Guerra.

Prestan juramento tres senadores y se nombra varias comisiones. Levántase la sesión.

Madrid 22, 7 t.

El banquete en honor de los expedicionarios que fueron á Panamá se verificará el lunes.

Se calcula que la primera parte de la legislación terminará á fines de Julio.

Madrid 22, 10-30 n.

Lisboa.—Se ha verificado con gran solemnidad el casamiento del príncipe heredero de Portugal con la princesa Amelia de Orleans, asistiendo á la ceremonia toda la familia real, los embajadores extraordi-

narios representantes de las potencias, el cuerpo diplomático, la nobleza, y autoridades civiles y militares.

La fiesta ha sido espléndida.

Madrid 22, 10-55 n.

Oficialmente se ha confirmado que D. Carlos ha marchado á Suiza.

Ascienden á 300 los diputados que han sido proclamados en el Congreso.

La mayoría de los ríos experimentan grandes crecidas.

Se han concedido ascensos á don Guillermo España, comandante del «San Quintín», y al teniente Capriles, jefes de la expedición que fué á ocupar la isla de Yap en las Carolinas.

Santander 22, 11-30 m.

El vapor correo de la Compañía Transatlántica «Cataluña» ha fondeado hoy en este puerto procedente de Puerto-Rico y Habana.

Madrid 22, 10-45 n.

Dúdase que se haga ninguna concesión de gracias á los generales y al ejército, porque el general Jovellar, ministro de la Guerra, lo considera nada práctico.

Ha causado cierta extrañeza la interpelación que el general Salamanca ha dirigido en el Senado al ministro de la Guerra por estar el asunto bastante aclarado. Créese que el interpelante pedirá la reforma de la parte de la ley constitutiva del ejército que hace referencia á la inmunidad que deben gozar los diputados y senadores que son militares.

La causa del presbítero Galeote le ha sido recogida al letrado defensor de éste porque no la devolvió á la audiencia dentro del plazo que señala la ley.

MAHON

A las doce en punto de esta noche se cierra la suscripción á la emisión de 340.000 Bilettes Hipotecarios de la Isla de Cuba, abierta esta mañana á las ocho en el despacho de D. Juan Taltavull, Infanta, 26. Dadas las doce de la noche debe comunicarse al Gobierno y á los Bancos Hispano Colonial, Hipotecario y de Castilla por telégrafo el resultado de la suscripción.

Se nos dice ha sido nombrado por el señor Ministro de Hacienda, un Delegado especial para que instruya expediente en averiguación de los abusos cometidos en la contribución industrial en la isla de Menorca.

Ha sido declarado cesante el auxiliar del Lazareto sucio de este puerto, que había reemplazado á D. Manuel Fernandez. Para cubrir dicha plaza dícese se ha nombrado á un sargento del ejército.

Ha sido nombrado, con carácter provisional, portero de la Aduana de este puerto, don Pascual Ginés y Bosch.

Lo celebramos por haber recaído este nombramiento en persona en nuestro concepto dignísima.

Agradecemos al señor Director general, presidente de la comisión ejecutiva del Congreso de vinicultores, D. Benigno Quiroga, la atención que con nosotros ha te-

nido invitándonos á las sesiones que tendrán lugar en Madrid los días 7, 8, 9, 10 y 11 del próximo mes de Junio.

La primera corrida de toros celebrada en Palma el último domingo, atrajo tal concurrencia, según vemos en los periódicos de la capital, que muchos de los concurrentes tuvieron que permanecer de pié por ser materialmente imposible encontrar puesto donde sentarse.

La corrida no pasó de regular, pues el ganado que se lidió era bastante flojo.

El domingo próximo debe tener lugar la segunda y última corrida.

Ayer tarde, dice «El Balear» del 20, ocurrió un hecho curioso en la playa que existe frente á la desembocadura de la Riera, á la cual acudió una gran masa de pescado, tal vez buscando refugio contra algunos de los muchos enemigos que de cuando en cuando se cuelean en nuestra bahía.

Observado esto por un pescador, acudió con su red á cortar á los fugitivos la retirada y lo hizo con tanto acierto que desde la orilla entre él y algunos muchachos cogieron algunos cuévanos de lisas de gran tamaño y otros peces, y después de un combate encarnizado, que se libró mitad en tierra y mitad en la mar, logró apoderarse de una *palo mida* que tenía mas de un metro de longitud, y que cogió con las manos, esto es, sin valerse de ninguno de los aparatos con que suele pescarse esta clase de animales.

No sabemos qué fundamento, dice *El Isleño* del jueves, tendrían las versiones que ayer corrieron de combinaciones de altos cargos eclesiásticos en las que se hacía figurar el nombre de un sacerdote mallorquin para la sede de Menorca, además del de el Sr. Maura para la de Orihuela de cuya presentación dimos ayer la noticia como cosa resuelta.

No hemos visto confirmadas aquellas versiones, y por eso nos abstenemos de dar nombres propios y señalar las diócesis que se indicaban.

Sobre el mismo asunto dice «El Balear»:

Como la materia es delicada y fácil para equivocaciones sensibles siempre, no hemos querido hacernos eco de cierta versión que corre muy autorizada sobre haber sido designado para ocupar la Sede Episcopal de Menorca, que se supone ha de quedar vacante por traslación de su actual obispo á otra diócesis, de un paisano nuestro cuyo nombre reservamos por consideraciones que no son del caso.

Esperamos á que se confirme la noticia para ser más explícitos.

Notable y correctísimo en extremo es el discurso pronunciado por el Reverendo padre Mir á su ingreso en la Academia española de la Lengua, y no creyéndonos dis-

pensados de pasar en silencio las frases que á Mallorca y al P. Mir ha dedicado el Sr. Menendez Pelayo, al contestar en aquel docto cuerpo á nuestro ilustre paisano, las reproducimos íntegras:

«Materia es de no pequeño asombro y maravilla, que al P. Miguel Mir nacido en la isla de Mallorca y educado en Inglaterra, podamos contarle hoy en el número limitadísimo de los cultivadores de la buena prosa castellana. Las primeras palabras que balbuceó su lábio fueron palabras de aquella otra lengua heroica trasladada por los conquistadores catalanes á Mallorca y á Valencia; lengua que antes que otra alguna de las neo-latinas sirvió de intérprete al pensamiento filosófico por boca del Dr. Iluminado: lengua que suena quizá más viva, pintoresca y galana que en parte alguna, en aquellos huertos de las Hespérides, que el Mediterráneo circunda, y entre aquellas peñas de la *Isla Dorada*, que la piedad de sus hijos designa con el cariñoso nombre de la *Roqueta*. Desde la fundación de esta Real Academia, ni un solo balear había tomado asiento entre nosotros. Desde 1767, fecha de una célebre pragmática de Carlos III, tampoco aparece escrito en nuestro catálogo el nombre de un solo sacerdote de la Compañía de Jesús. En el P. Mir concurren ambas calidades.»

Leemos en un periódico de Palma:

Ayer tarde el distinguido profesor de piano nuestro queridísimo amigo D. Antonio Noguera reunió en su casa algunos compañeros y por tanto escusamos decir que eran todos aficionados á la música de buenas marcas, para dedicar la tarde á hacer música.

No hablaríamos de esto, que revisité un carácter meramente íntimo, si no quisiéramos ser los primeros en la prensa que anuncien la llegada á esta capital del joven pianista menorquin don Juan Salom, quien ha de alcanzar no pocos aplausos en esta isla.

Precisamente sabemos que en breve ha de inaugurarse en Palma un salón dedicado exclusivamente á la música, y como para la inauguración del mismo sabemos también que se prepara un concierto exclusivamente de música clásica, y en él ha de tomar parte el señor Salom, reservamos para entonces hablar de tan apreciable pianista.

Lo que si nos atrevemos á suplicar al Sr. Noguera son frecuentes *da capos*.

Entre los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo, figura D. Francisco Mingorance, que viene destinado al Regimiento Infantería de Filipinas y que servía en Mindanao.

El espresado vapor ha conducido una regular cantidad de nieve, 25 cubetas y varios costos de cerezas y una partida de tomates y naranjas.

A las 4 y media de la tarde alcanzaba la suscripción á los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba en la Comision de esta ciudad á 1395 Billetes.

Relacion de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor «Menorca» fondeado á las 5 de la mañana.

D. Juan Martí, Juan Reínés, Juan Morantí, Alberto Wolfers, Ana Martorell, Juan M. Guasco, Miguel Tomás, María Serra, María Anglada, Melchor Rotger, Benita Gener, Esteban Farnés, Juan Mas, María Gonzalez y un hijo, José Ponselí, Francis-

co Salobre, María Orfila, dos oficiales, seis individuos de tropa, tres esposas y cuatro hijos.—Total 33.

BOLSA DE MADRID

24 de Mayo.

4 por 100 interior perpétuo. . . 59'300
4 por 100 amortizable . . . 75'700
Billetes Hipotecarios de Cuba. 92'000

BOLSA DE BARCELONA

24 de Mayo, 5'00 t.

4 por 100 interior. 59'450
4 por 100 exterior. 59'450
4 por 100 amortizable 76'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 91'000
Banco Hispano Colonial . . . 45'370
Crédito Mercantil. 40'120
Banco de Cataluña 11'000
Acciones ferrocarril Francia. 33'500
Id. Norte 73'250
Id. Orense. 14'270
Obligaciones Francia. 59'620
Id. Orense. 39'000
Id. Almansa. 52'000
Id. Norte 68'000

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE El Liberal

Sr. Director de EL LIBERAL.
Palma 24 Mayo de 1886.

¡Toros! He aquí la palabra mágica que resonaba ayer y aun resuena hoy en millares de bocas. ¡A los toros! ¡A los toros! se repelía desde las primeras horas de la mañana de ayer, y al abrirse las puertas de la plaza, apiñada muchedumbre aguardaba ya con anticipación ver abierto el camino que debía conducirlos al circo, para preusenciar la lidia. Aficionados son á esta clase de diversiones los andaluces y madrileños pero no se quedan atrás los mallorquines. La plaza estaba llena de bote en bote una hora antes de empezarse la función, y muchos de los que acudieron tarde hubieron de estar en pié. Calculábase que se despacharon diez mil entradas; esta circunstancia dice si hay ó no afición en Palma al arte de Cúchares y el Tato. La corrida fué brillante, el ganado bueno y los chicos se portaron bastante bien, en particular los dos espadas. Al ir á matar Lagartijo al quinto toro, fué cojido por la fiera volteándolo, sin que afortunadamente le hiriera. Un jay! se escapó de los labios de los concurrentes al verle entre las astas, de cuya cojida solo sacó el pantalón hecho trizas.

Creo que el próximo domingo estará la plaza lo mismo que ayer, por lo cual la empresa augura un buen negocio, y proyéctase dar dos corridas más en Julio y Agosto.

Así como en los grandes centros de población las personas acaudaladas suelen tener como de buen tono el llevar á paseo á su cochero y lacayo, quienes miran pasivamente como sus erguidos señores lucen el arte de la rienda, aquí, en Palma, hace algun tiempo que á una gran parte de las clases alta y media le ha dado con tener ligeros vehiculos, que reciben el seductor nombre de *carreton*, y que cruzan á toda hora á escape por las múltiples carreteras que afluyen á la ciudad. Si todo el mal consistiera en la ociosidad, que tal costumbre hipodrómica entraña, allá se se las hubiese la famélica generación que así deja escapar las fugaces horas, pero es el caso que no pasa semana sin que estos inesperados cocheros hagan de las suyas, ya chocándose los vehiculos, ya saliéndose el cuadrúpedo de la carretera, con todas las contingencias que son de suponer. Que se repase la colección de cualquier periódico, y se verá la verdad de mi aserto. El 16, un muchacho pagó con la vida el descuido del conductor de un carreton, junto al Borne. La semana que terminó ha habido también su percance. Copio á V. la noticia tal como la comunica un diario de los muchos que aquí salen á luz. «Ayer tarde (la del miércoles) sobre el puente de Santa Catalina ó de San Magin, en la carretera de Andraitx, chocaron dos carritos, volcando uno de ellos con tanta desgracia, que una mujer, que iba en él, cayó al torrente quedando herida de gravedad, y sufriendo los otros viajeros heridas y contusiones.» Ignoro si alguno de estos conductores sería *carrilero* (aquí se llaman *carriles* á las galerías, tartanas, etc., que prestan servicio público, generalmente rural;) pero sean del oficio los chocados, sean

de la afición, creo que ya es hora de que intervenga la Autoridad en estos repetidos contratiempos, que son una amenaza constante para el público, y perseguir ante los tribunales, por imprudencia temeraria á los causantes de tan punibles desgracias. Cierro este asunto *rodado* diciendo que según personas curiosas, que se entretuvieron contando los carruajes que subían del puerto de Sóller después del simulacro, fueron 483 los que pasaron el puente de *Santa Maria* y 34 los que se fueron por *S'Alborada*, de modo que juntos formaban un total de 517.

El viernes á media tarde, estaban jugando á las cartas algunos muchachos junto á la caseta de consumos, y después de encender uno de ellos un cigarro, tuvo la peregrina idea de poner el fósforo encendido por el orificio de un barril, que había contenido alcohol. Saltó este en astillas, hiriendo á dos muchachos, uno de ellos gravemente en el ojo y frente.

El jueves pasado salieron para la corte por la línea de Valencia, el capitán general Sr. Weyler que vá ocupar su puesto en el Senado, en representación de la provincia de Málaga, y D. Juan Massanet y Ochando, Senador por esta provincia.

He oido decir que al retirarse por su avanzada edad el teniente coronel Sr. Garcia Teodoro que manda una de estas reservas, pasará á ocupar su vacante D. Nicolás Cotoner que sirve en el regimiento de Filipinas.

El sábado salieron de esta ciudad unos 200 peregrinos con la idea de visitar Nuestra Señora del Puig de Pollensa, los que regresaron el domingo por la noche, *morru achut y cara alegre*.

Se despide hasta el próximo lunes su affmo.

CAMPO-AMOR.

Anuncios preferentes

Al público
Viaje de recreo

Habiendo fletado condicionalmente con la empresa de vapores un viaje á Palma el día 29 á las 5 de su tarde, regresando el 31 á esta ciudad, si se reúne un número de pasaje para poder efectuar dicha expedición, se abre una suscripción á los precios siguientes, comprendiendo ida y vuelta:

Cámara de 1.^a..... ptas. 20
Id. de 2.^a..... » 15
Cubierta..... » 7'50

LA COMISION.

Los que deseen inscribirse pueden pasar á la calle de Hannover, confitería de la Palma ó bien, al n.º 31 de la espresada calle.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 23

De Barcelona pail. «Maria», cap. D. Sebastian Pous, con 5 trip. y efectos.

Buques despachados

Día 24

Para Barcelona pail. «Galgo», pat. Juan Ramon, con 5 trip. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 25, 10'45 m.

Mañana se encargará nuevamente del Ministerio de Fomento el señor Montero Rios.

El Rey y la Reina se encuentran perfectamente.

El señor Camacho se halla también restablecido.

Se ha desmentido la dimision que se decía había presentado el general Salamanca.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Regalo á los zapateros

Se participa á los oficiales zapateros que tomando á la vez ocho paquetes hilo blanco, de cualquier número, tendrán derecho á recibir GRATIS los ingredientes para preparar media fórmula de la legítima Tinta Americana de Martín Valls.

Leed y fijad vuestra atención en los precios de favor que se conceden á los constantes favorecedores del

Establecimiento de Droguería de

MARTIN VALLS

8, HANNOVER, 8

Se han recibido

- 10.000 paquetes Espelmas á 2'40 rs. vn. uno.
- 2.000 docenas carretes 200 yardas. marca legítims, cabeza gamuza (cabra) Goggingen garantido, á 5 rs. vn. docena.
- 500 cajas algodón crochet color, que se pueden obtener al precio de 10 rs. vn. una.
- 500 cajas algodón chochet blanco desde el núm. 30 al núm. 70, al mismo precio de fábrica.
- 1.000 paquetes hilo zapatero, varios números.

- Núm 6. á 4'20 rs. vn. paquete.
- Núm 7. á 5'00 » »
- Núm 8. á 5'50 » »

Acudid, pues, á comprar géneros legítimos y garantidos á precios fabulosamente módicos en la

DROGUERIA MAHONESA DE MARTIN VALLS

8, HANNOVER, 8

Mariano el Barato, calle Nueva núm. 8

¡Ojo Mahoneses!

GRAN BARATURA

VIENTO FRESCO

Mariano el Barato

Acaba de recibir nada menos que

150.000 ABANICOS

procedentes de las mejores fábricas de España y del Estranjero. Los hay de todas clases y se venden muy baratos.

A comprar, pues, abanicos, á casa MARIANO, que los vende

BUENOS, BONITOS Y BARATOS

Viento fresco y más viento fresco

8, CALLE NUEVA, 8

MARIANO EL BARATO

Mariano el Barato, calle Nueva núm. 8

IMPRESA

Librería y Estamperia

DE

Salvador Fábregues

CIUDADELA

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir directamente de París estampas de todas clases y modelos para dibujo y son los siguientes:

Dessin	60 láminas.	8 Ptas.
Dessin Maconis,	7	2
» Elementaire	7	2
» Paysages	12	4
» Carol (grandes muestras etc.,	26	8
» Cours Chatillons.		15
Album de letras por Blondeau		2
» por Landa		3
» por Mahé		4

Vocabulario Menorquin-castellano por Juan Benejam

Véndese al precio de Ptas. 1'25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mahon, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de El Liberal.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrífico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del ANTI-VENÉREO del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

La Moda Elegante

antiguo y acreditado periódico, especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estacion traen consigo la precision de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el arduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases, sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARÍS, son dados á conocer por

La Moda Elegante

en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicacion por los principales artistas de Paris y Berlin, con arreglo á los modelos aceptados por las reinas de la moda.

La Moda Elegante,

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confeccion de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES, acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educacion para sus hijas, por ser un repertorio inagotable de modelos para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

La Moda Elegante,

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada seccion literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones, cuyos precios varian entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las más modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripcion, recibirán, gratis, un número de muestra y prospecto, con sólo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

La Moda Elegante

Alcalá, 23, Madrid

Se admiten suscripciones en la imprenta de B. Fábregues, Nueva, 25.

Subasta

El día 28 del actual á las once de la mañana, y á voluntad de sus dueños, se venderán en licitacion verbal en la Plaza de la Constitucion de esta ciudad las fincas siguientes:

Una casa en esta ciudad situada en la calle San Gerónimo n.º 1.

Otra id. id. en la calle de la Estrella n.º 1.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones obran en poder del pregonero público.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRA VALETA, 3.

HOY se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Mayo de 1886.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.253 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Ptas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
18 de 2.500	45.000
1.028 de 300	308.400
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000	29.700
2 id. de 2.000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.300 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	2.600
1.253	569.400

Mahon 25 de Mayo de 1886.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Para vender

Lo están veinte palomos de casta fina. Informarán, Deyá, 23.

Lo está la casa núm. 8 de la calle del Rector de esta ciudad. Informará el notario D. Francisco Andreu y Pons.

Lo está la casa n.º 22 de la calle Deyá. Informes al lado n.º 20 de la misma calle.

Lo está una casa en el pueblo de San Luis, al entrar en el Cos.

Informarán Portal de Mar, en casa de Juan Salord.

Lo están, juntas ó por separado, las casas números 17 y 19 de la calle de la Infanta de esta ciudad. La primera tiene un estenso jardín que linda con casas de la calle de San Fernando.

Los compradores podrán retenerse parte del precio, abonando un interés convencional.

Informará el notario D. Francisco Andreu, en cuyo poder obran los títulos de propiedad.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.